
 

 

 

                        Vlastníkům lesních pozemků 

 

Věc: Informace vlastníkům lesních pozemků 1/2026 

Jako vykonavatel funkce odborného lesního hospodáře ve Vašich lesích si Vám v souvislosti s novým rokem 

dovolujeme opět připomenout důležité informace týkající se hospodaření v lesích: 

 

1/ Veškeré hospodaření v lesích je vlastník lesa dle §37 Lesního zákona (dále jen LZ) povinen zajišťovat 

v součinnosti s odborným lesním hospodářem (dále jen OLH). Doporučujeme Vám proto konzultovat s ním ještě 

před zahájením prací všechny činnosti, náležitosti a naléhavosti hospodaření. Cennou pomůckou v hospodaření 

Vám také mohou být lesní hospodářské osnovy (LHO), které si jako vlastník lesa můžete bezplatně převzít u 

příslušného orgánu státní správy lesů (dále jen OSSL, tj. příslušná obec s rozšířenou působností – v případě Lesní 

správy Znojmo spádově Znojmo, Moravské Budějovice a Dačice). Pokud Vaše lesní pozemky náleží do katastru, ve 

kterém skončila platnost desetiletých LHO k 31.12.2025, jsou v současné chvíli ve fázi schvalování nové LHO 

s platností od 1.1.2026 do 31.12.2035. O skutečnosti, že jsou nové LHO pro Vás připraveny k převzetí na OSSL, Vás 

bude informovat OSSL (případně OLH). V případě nejasnosti ohledně jejich převzetí se obraťte na příslušný OSSL. 

2/ S novelou Lesního zákona č. 250/2025 Sb., která nabyla účinnosti 1.1.2026, vstoupily v platnost některé novinky 

v hospodaření na lesních pozemcích. Mezi nejpodstatnější změny pro drobné vlastníky lesů patří např. tyto: 

- Prodloužení lhůt k obnově lesa (zalesnění) na 5 let od vzniku holiny a k zajištění lesního porostu na 10 let 

od vzniku holiny. Pro holiny, které byly k 1.1.2026 mladší dvou let, platí nová 5tiletá lhůta. V případě, že 

vlastník lesa v odůvodněném případě nemůže dané zákonné lhůty zalesnění či zajištění dodržet, výjimku 

může povolit OSSL na základě žádosti, která musí být podána (doručena) nejpozději 60 dnů před 

uplynutím řádné lhůty! 

- Závazný ustanovením pro vlastníky s LHO zůstává celková výše těžeb, tedy celková výše těžeb stanovená 

v LHO je nepřekročitelná! Závazné ustanovení o minimálním podílu MZD při obnově porostu pro 

soukromé a obecní lesy bylo zrušeno.  

- Zákaz snižování zápoje úmyslnou těžbou porostní skupiny pod 0,6 plného zápoje. Zápoj se bude zjišťovat 

pomocí kvalifikovaného odhadu a měřením pomocí měřících přístrojů, které zjišťují korunové projekce 

jednotlivých stromů. Je možné využít i aktuální letecké snímky s vysokým rozlišením a fotografie z dronů. 

- Snížení věkové hranice, kdy je možné provádět těžbu mýtní úmyslnou v lesních porostech lesa vysokého, 

na 60 let věku. 

- Na dřevinu modřín opadavý je dle novely nahlíženo jako na původní druh lesní dřeviny. 

- Novela zvedá limit pro plnění povinnosti informovat orgán státní správy alespoň 14 dní před plánovaným 

zahájením nahodilé těžby od velikosti 1 ha plochy. 

- Vlastník lesa může provádět těžby do výše 50 m³ za daný majetek a kalendářní rok. Pokud zamýšlí těžit 

více než 50 m³, je nutné pro tuto těžbu získat písemné vyjádření odborného lesního hospodáře. Vlastník 

je při provádění veškeré úmyslné těžby i nadále limitován ustanoveními lesního zákona (např. o maximální 

velikosti a šíři holé seče, o přiřazování holých sečí, o minimálním věku pro obnovu).  



 

 

- Vlastník vytěženého dříví má dle novely stejné povinnosti v ochraně lesa jako vlastník lesa (např. otázka 

kůrovce a jeho šíření). 

- Nově se veškerá těžba nahodilá započítává také do těžebního limitu 50 m³ za rok a majetek, stanoveného 

pro drobné vlastníky lesů. 

 

4/ Podle platné vyhlášky č. 236/2000 Sb. veškeré polomy, vývraty a dříví atraktivní pro rozvoj škůdců vzniklé do 

31. 3. musí být v polohách do 600 m n. m. zpracovány nebo asanovány do 31. 5. téhož roku! Pokud se na Vašem 

pozemku vyskytují sterilní stojící souše, je nutné je neprodleně a bezodkladně zpracovat, hrozí jejich pád a 

způsobení škod na majetku či zdraví! V neposlední řadě se v suchých porostech také zvyšuje riziko požárů! 

5/ Dřevo odumřelých stromů ztrácí na kvalitě a porosty se stávají mechanicky nestabilními. Tím nejen ohrožují 

zdraví případných návštěvníků lesa, ale komplikují až znemožňují provedení těžby a její zpracování. Zejména kácení 

stojících stromů, stromů nahnilých a ztrouchnivělých, zpracování soustředěných vývratů, polovývratů a polomů, 

jakož i kácení stromů u pozemních komunikací, je poměrně rizikové a proto důrazně doporučujeme vedle hlavních 

bezpečnostních zásad při provádění těžby a soustřeďování dříví (viz. odkaz např. https://zsbozp.vubp.cz/pracovni-

prostredi/odvetvi/lesni-prumysl/185-bezpecnostni-zasady-pri-tezbe-dreva) dbát zejména následujících zásad: 

- Věnovat náležitou pozornost identifikaci nebezpečí a na základě vyhodnocení rizik přijmout potřebná 
opatření. Při stanovení pracovních postupů je nutno zohlednit druh dřeviny, stáří a zdravotní stav 
kácených stromů, tvar koruny, podmínky pracoviště (především stav terénu), povětrnostní situaci a určit 
směr kácení. 

- Při zpracování polomů uvolnit nejprve přístupové cesty a přibližovací linky, odstranit přednostně 
zavěšené a polovyvrácené stromy a nakupené vývraty zpracovávat teprve po vytažení jednotlivých 
stromů mechanizačním prostředkem. 

- Při kácení souší nebo při zjištění vyhnilého nebo dutého stromu (podle rozšíření oddenku, barvy pilin nebo 
po vytvoření směrového zářezu) je potřeba provádět kácení se zvýšenou opatrností do směru naklonění. 
Jestliže je to k zajištění bezpečnosti práce třeba, uvést strom k pádu pomocí tahu lana navijáku 
mechanizačního prostředku, stahováku zavěšených stromů, přetlačné tyče apod.  

6/ Aktuální rozsah podpor lesního hospodářství a myslivosti pro rok 2026 je popsán na stránkách Ministerstva 
zemědělství ČR (www.eagri.cz), kde naleznete podmínky i formuláře ohlášení a žádostí o finanční příspěvky na 
hospodaření v lesích. Pro finanční příspěvky na práce provedené od 1. 1. 2026 platí podmínky podle 
novelizovaného lesního zákona a po dobu několika měsíců ještě souběžně platí podmínky podle stávajícího nařízení 
vlády č. 30/2014 Sb. Po novelizaci lesního zákona k 1. 1. 2026 je minimální finanční objem jedné podávané žádosti 
navýšen z 1 000 Kč na 3 000 Kč. Navýšení platí pro žádosti o příspěvky na práce provedené od 1. 1. 2026, pro 
žádosti o příspěvky podávané v roce 2026 ještě na práce provedené do 31. 12. 2025 platí původní minimální 
finanční objem. V příloze zasíláme QR kód s odkazem na tyto stránky. 

7/ Povinností vlastníka lesa (bez lesního hospodářského plánu) je dle Lesního zákona a vyhlášky č. 202/2021 Sb. 

vést lesní hospodářskou evidenci (LHE) o provedené obnově lesa v rozsahu údajů uvedených v příloze č. 2 vyhlášky 

202/2021 Sb. a to pro nejnižší jednotky prostorového rozdělení lesa vylišené v lesní hospodářské osnově. (pozn. 

V letošním roce se očekává novelizace i této vyhlášky.) Údaje o provedených činnostech předávejte OLH průběžně, 

pro hlášení použijte formulář (viz. příloha č.2, pro každou porostní skupinu samostatný list; pokud nebyla činnost 

v daném roce prováděna, vepište nulu).   

 

 

https://zsbozp.vubp.cz/pracovni-prostredi/odvetvi/lesni-prumysl/185-bezpecnostni-zasady-pri-tezbe-dreva
https://zsbozp.vubp.cz/pracovni-prostredi/odvetvi/lesni-prumysl/185-bezpecnostni-zasady-pri-tezbe-dreva
http://www.eagri.cz/


 

 

Vyplněný formulář „Hlášení provedených prací“ za rok 2025 je potřeba dodat nejpozději do 5.2.2026 

(na e-mail: sona.svetlikova@lesycr.cz). Po kompletním zpracování výstupu za rok 2025 Vám tento zašleme                 

e-mailem zpět a je zákonnou povinností vlastníka uchovat evidenci vedenou nejméně po dobu 10 let ode dne 

vykázání evidované činnosti.  

 

V případě nejasností či dotazů mě neváhejte kontaktovat. 

 

S pozdravem,      

        Ing. Soňa Světlíková Procingrová 

            Lesní správa Znojmo – OLH 

 

 

Přílohy:   

Příloha č.1 – Odkaz (QR kód) na stránky MZe ČR – Příspěvky na hospodaření v lesích – změny k 1. 1. 2026 

                                                                                                                                                          

 

 

 

 

Příloha č.2 - Formulář „Hlášení provedených prací“ 
 
 

 
Na vědomí: OSSL MÚ Znojmo – Ing. Veleba, OSSL MÚ Mor. Budějovice – Ing. Kotrba 

Ve Znojmě, 28.1.2026 
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